



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
33-й

# Сельская Правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 31 (4018) || Вторник, 13 марта 1973 года || Цена 2 коп.

## Все силы, весь опыт

Перед овощеводами защищеннымного грунта в 1973 году стоят задачи более высокие, чем они были в 1972 году. Необходимо получить с каждого квадратного метра не менее 35 кг овощей, в том числе огурцов — 25 кг в зимних теплицах, по 20 килограммов в весенних, в парниках — по 10—12 кг с рамы, с квадратного метра утепленных гряд — 3—4 кг. Выполнимо ли это? Вполне. Для этого у нас есть все возможности. Есть и свои «маяки» в каждом совхозе. Это Ефросинья Даниловна Чунарева, Матрена Андреевна Александрова, Ирина Алексеевна Барсукова из совхоза «Осинниковский», которые собрали с каждого квадратного метра по 33,1 кг овощей, в том числе огурцов — по 25,4. Александра Васильевна Супрунова из совхоза «Безруковский» с каждого из 333 квадратных метров получила по 31,6 кг овощей, тепличницы Прасковья Максимовна Кузнецова, Мария Ивановна Николенко из совхоза «Притомский» — по 34,4 кг овощей, в том числе огурцов — 24,3. Парниководы этого совхоза Анна Андреевна Веселова, Мария Николаевна Колокольцева, Татьяна Емельяновна Несмина с каждой рамы парников собрали по 10,8 кг огурцов. Есть у кого поучиться, как получать высокий урожай с наименьшими затратами, как выращивать овощи в закрытом грунте.

Самые дешевые овощи по себестоимости одного центнера в совхозе «Сидоровский» — 33 руб. 45 коп. А вот в «Притомском» — 63,7 руб., «Осинниковском» — 67,4 руб., «Безруковском» — 80,7. Вдумайтесь в эти цифры, проанализируйте, почему безруковцы, осинниковцы, притомцы производят овощи дороже сидоровцев в два или почти в три раза.

Себестоимость овощей высокая. Чтобы снизить ее до уровня передовых хозяйств, требуется каждому работнику защищенного грунта приложить максимум своих знаний, умений, труда. Необходимо в каждом хозяйстве внедрить механизацию погрузочно-разгрузочных работ при замене грунта в парниках, теплицах. Производить покрытие теплиц пленкой машиной по примеру совхоза «Притомский». Наладить централизованное приготовление и подачу раствора органоминеральных удобрений с одновременным поливом. Причем, механизировать полив, как в совхозе «Зенковский». Перейти на выращивание огурцов, требующих минимальных затрат по формированию растений. («дин-зо-сан», «ТСХ-1» (гибрид), «грибовский-1—2», «парниковский», «алма-атинский» и др. сорта).

В этом году стоит задача вырастить рассаду капусты на 600 га, т. е. иметь рассады 20 миллионов штук. Для этого требуется занять 17 тыс. парниковых рам и три гектара

теплиц. Для помидоров на площадь 58 га требуется 10 тыс. рам, где будет выращиваться 1,9 млн. штук рассады. Для ранней капусты и помидоров будут заняты электропарники — 12 тыс. рам. Для огуречной рассады займем 400 рам парников на электрообогреве. В настоящее время все зимние теплицы заняты огурцами. В некоторых хозяйствах уже появились первые плоды. В качестве уплотнителей высажены лук на зелень, укроп, салат.

Идет третий месяц решающего года пятилетки. Во всех отделениях, бригадах и в хозяйствах в целом подведены итоги, подсчитаны возможности, принятые новые социалистические обязательства. Теперь нужно, не теряя ни одного дня, претворять в жизнь намеченные планы, расчеты. Как же сложились дела у нас в хозяйствах?

Дела идут далеко не так, как намечалось. До сих пор все еще тянутся посадка огурцов в теплицах совхоза «Притомский». Очень тяжелое положение с парниками в совхозе «Ильинский», где слабо организован ремонт рам, остекление, поделка парубней. Требуется остеклить 700 рам, а они нужны уже сегодня. Заново нужно строить парники на 400 рам, которые были разломаны во время прокладки водоканала. В этом совхозе 140 га рассадных культур, под выращивание которых нужно иметь 12000 парниковых рам, а в хозяйстве имеется всего 6370. Выращивание будет производиться в теплицах, под пленкой, в каркасах.

Плохо налажено изготовление торфоперегнойных горшочков. Из задания в 700 тыс. изготовлено 115 тыс. штук. На 2 марта не очищено ни одного парника, хотя по плану и графику 10 марта должны были начать посев ранней капусты на школку. Несколько лучше обстоит дело в «Безруковском», где очищено от снега и проверено 1000 электропарников, их уже начали разогревать. В этом хозяйстве еще с осени занимались о будущем урожае. Заготовили грунт, перекопали парники, теплицы.

Одним словом, дел очень много, а их выполнения требует от нас жизни. Все трудящиеся нашей страны активно включились в работу, чтобы с честью выполнить задания решавшего года пятилетки. Это значит, что в этом году труженикам сельского хозяйства и в частности рабочим закрытого грунта нужно не только выполнить план, но сделать то, что было упущено в первые годы пятилетки, чтобы быть уверенным в его выполнении. Все силы, весь опыт — на решение главных задач. Всю организаторскую работу — на выполнение социалистических обязательств. Только так можно справиться с поставленной задачей.

А. МИХАЙЛИК,  
агроном-овощевод  
объединения совхозов,

На снимке: В. МЫЛЬНИКОВА.

Фото А. Агафонова.

### ● ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА «КУЗДЕЕВСКИЙ»

## Впереди — коммунисты

К 1 апреля механизаторы нашего совхоза обязались поставить всю технику на линейку готовности. Срок остался небольшой. И сегодня можно с уверенностью сказать, что слово свое они сдержат. Так, в январе—феврале значительно перевыполнены планы ремонта тракторов, вместо 18 отремонтировано 23. Вдвое больше поставлено на линейку готовности автомобилей, подготовлено еще девять плугов, 10 сеялок, три комбайна,

на, шесть культиваторов. Не снижая темпов, трудятся механизаторы в эти дни. Впереди соревнующихся идут коммунисты: слесарь моторной группы А. В. Головач, токарь В. П. Евстифоров, токарь-шлифовщик П. И. Шипицын, ежедневно перевыполняющие сменные нормы. Не подводят товарищ И. П. Кобелев, В. И. Кайт, В. А. Самойленко, также работающие с большим напряжением.

## Мастера высоких привесов

Хороших показателей добилась телятница первого отделения А. Проскурякова. При плане получать каждый день 500 граммов привесов

она имеет 705 граммов. А вот скотник А. Кочуганов вместо 303 граммов суточных привесов получает по 657 граммов.

## С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ!

Лучше других потрудились в январе—феврале доярки хозяйства Э. Н. Гавришико и А. В. Посморова. Первая при плане 315 килограммов надоила от каждой фуражной коровы по 337 килограммов молока, а вторая — 374 килограмма вместо

340 по заданию. У М. Ф. Игнатьевой показатели соответственно 350 и 345 килограммов.

Хорошо трудятся доярки и в эти дни.

А. ДАНИЛОВ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Кузедеевский».

### ● ПРОМЫШЛЕННОСТЬ — СЕЛУ

## Ханилища кормов из металла

Металлический элеватор емкостью 250 тонн сооружен в пригородном колхозе «Вейверий». Он входит в комплекс кормового блока свинофермы и предназначен для хранения комбикормов и фуражного зерна.

Металлические элеваторы — новая продукция, которую освоил Каунасский экспериментальный завод средств механизации «Атрама».

Обслуживание элеватора полностью механизировано.

(Корр. ТАСС).

## Сводка

### О НАДОЕ МОЛОКА НА ФУРАЖНУЮ КОРОВУ В ХОЗЯЙСТВАХ РАЙОНА (в кг)

В первой колонке — за 11 марта этого года, во второй — плюс или минус к уровню прошлого года

#### Совхозы:

«Притомский»	7,6	-1,3	им. Димитрова	8,3	0
«Сосновский»	7,4	-0,4	«Вперед»	7,8	-0,2
«Безруковский»	6,0	-1,5	Подхозы:		
«Партизан»	5,5	-0,2	им. Куйбышева	9,5	
«Кузедеевский»	5,2	-0,9	«Берензасс»	8,0	
«Сидоровский»	5,1	-0,4	«Садопарковый»	6,6	
«Осинниковский»	4,6	-1,4	«Кузнецкий»	6,5	
«Еланский»	4,2	-0,8	«Металлург»	6,4	
«Ильинский»	4,0	-0,6			

## Выше урожай — дешевле продукция

При убыточной работе нашего совхоза овощеводы тепличного комбината в истекшем году смогли дать 91 тысячу рублей прибыли. В среднем каждый центнер овощей обошелся в 77,87 рубля при плановом задании 92,90. Все овощи — лук, помидоры, огурцы — получены намного дешевле, чем планировалось.

Как мы этого добились, за счет чего снизили затраты?

В первую очередь, мы собрали хороший урожай. С каждого квадратного метра получили на семь килограммов больше планируемого. Овощеводы умело использовали органические и минеральные удобрения, активно боролись с вредителями и болезнями, добросовестно выполняли агротехнические мероприятия, рекомендованные специалистами. Ввод дополнительных площадей вокруг секций дал сверхплановую продукцию, затраты на которую оккупились в несколько раз.

На снижение себестоимости продукции оказали положительное влияние и такие меры: только установка теплотуника дала нам возможность снизить расход тепла наполовину. Строжайший режим электроэнергии, тепла — это касается каждого работающего в комбинате.

Большие планы на этот год. Все они направлены на дальнейшее снижение продукции.

В. САПРОНОВ,  
главный агроном  
совхоза  
«Осинниковский».

# Народный контроль № 3

## Новое изучают с интересом

У овощеводов — закрытого грунта сейчас особенно много хлопот. В зимних теплицах приступили к сбору урожая. Первым в этом году начали продажу огурцов берензасцы. Парниководы ведут подготовку к севу рассады ранней капусты на школку. В совхозе «Сидоровский» уже засеяны первые парниковые рамы. Каким будет урожай овощей этого года? Что делается для того, чтобы выполнить напряженные обязательства решающего года пятилетки? Об этом наш рассказ на странице народного контроля.

Овощеводы тепличного комбината подхоза «Берензасс» нынче работают по новой технологии. Они выращивают огурцы на сухом режиме. Для тепличной, да и для всего обслуживающего персонала, это дело новое; совершенно незнакомое. В учебниках об этом ничего не написано. Хорошо, что директор подхоза М. С. Клименок, побывав в Уральском научно-исследовательском институте, с собой привез брошюру, потому что к ней приходится обращаться постоянно.

Изучением новой технологии в первую очередь занялись специалисты, бригадиры комбината, несколько занятых провел директор. Многие полностью переписали эту брошюру, потому что к ней приходится обращаться постоянно.

Н. КИЧИГИНА,  
агроном-энтомолог района.

## На страже совхозного добра

Иван Иванович Ткачук из первого отделения совхоза «Безруковский» считается мастером на все руки. Весной и зимой он работает на тракторе. Но как только наступает пора жатвы, механизатор садится на комбайн. В прошлом году он убрал хлеба на площади 175 га, намолотил 3500 центнеров зерна, сэкономил 308 килограммов горючего. Иван Иванович к тому же шофер второго класса.

Коммунисты избрали его членом парткома совхоза. Помимо выполнения прямых своих обязанностей И. И. Ткачук много времени отдает работе группы народного контроля, в которой состоит.

Во время уборки зерновых он следил за качеством работ. Позже народные контролеры с участием И. И. Ткачука неоднократно проверяли, хранение техники в хозяйстве, семян картофеля. Был такой случай, когда народные контролеры выявили на первом отделении недостачу 66 тонн картофеля, допущенную по ви-



не агронома. Зорко стоят они на страже народного добра!

У И. И. Ткачука в этом году такие обязательства. Выработать 1700 га эталонной пахоты, намолотить 3500

центнеров зерна. Как народный контролер, он должен постоянно следить за подготовкой к посадке овощей, картофеля, высоким качеством полевых работ.

## На вооружение — опыт передовиков

В подхозе «Садопарковый» имеется восемь тысяч квадратных метров весенних овощных теплиц, пленочных теплиц — 10000 и 8200 парниковых рам для выращивания рассады (капусты, помидоров, цветов). Немалый объем работ и в открытом грунте, где занято овощами 215 гектаров.

В весенних теплицах сейчас идет подготовка питательной смеси и выращивается огуречная рассада. В качестве основного грунта в технологии применен низинный торф. Дополнительным компонентом, играющим роль регулятора физических свойств почвы, являются древесные опилки. Перед посевом проправливают семена

препаратором ТМТД. При заливаниях растений антрацитом, бактериозом применяют однопроцентный раствор бордосской жидкости.

В этом году впервые в весенних теплицах будут выращивать сорт огурцов «грибовский-2» и на площади

5000 квадратных метров — огурцы сорта «динзо-си». С тепличниками проводятся агротехнические занятия по технологии выращивания огурцов этих сортов.

Парники первым рамооборотом будут заняты рассадой для открытого грунта, вторым — овощами. За каждой уходчицей при восьмичасовом рабочем дне закреплено 600 квадратных метров. План сбора был доведен в

В. СОКОЛОВА,  
госинспектор  
района.

## Где была слава?

Тепличный комбинат совхоза «Притомский» прошлогодний план валового производства овощей выполнил на 98,2 процента. Получен валовой союз лука-перца 182,9 тонны при плане 160, огурцов — 268 тонн при плане 296 и помидоров — 3,8 тонны при плане 30. Прочих овощей получено 23 тонны. Всего взято 477,1 тонны при плане 486. Таким образом, недополучено валового сбора овощей 8,3 тонны, что составляет на квадратный метр 23,89 килограмма вместо плановых 24,3, в том числе огурцов 13,4 кг при плане 14,8.

Хорошо потрудились отдельные тепличницы. Но вместе с тем многие в коллективе не выполнили плана. А. И. Маношина получила продукции на квадратный метр 13 килограммов вместо 21,2 по плану. Г. Я. Гаврилова — 13,1 вместо 25,1.

Текущесть кадров имеет немаловажное значение, так как новые люди менее квалифицированы, меньше имеют практического опыта. Однако все списывать на этот объективный факт нельзя. Ведь в комбинате немало и опытных тепличниц, которые работают с 1968 года. Например, тт. Кузнецова, Николенко, Злобина, Сазонова, Соболева, Вишня и ряд других.

Веда в том, что агроручеба с тепличниками организована недостаточно хорошо. Управляющий П. С. Федоренко имеет большой опыт по выращиванию овощей, агроном В. А. Титов — также не новичок, а вот работают с кадрами мало. За зиму агрозаний проводилось недостаточно, а ведь тепличный комбинат в прошлом был районной школой передового опыта.

Соревнование между тепличницами организовано формально, нет деловой связи и изучения передового опыта лучших тепличниц, которые ряд лет имеют хорошие показатели по выра-

щиванию овощей на этом же комбинате.

В теплицах №№ 2, 13, 8 и некоторых других получена низкая урожайность. В них высадка рассады проводилась дважды, первый раз она высыпалась рассада и погибла. Как выяснилось позднее, в зимний период 1971—72 гг. не был завезен перегной, который вносится ежегодно в теплицах под новый урожай.

В тех теплицах, где рассада высыпалась без внесения свежего перегноя, она погибла. Вынуждены были срочно завозить свежий перегной, а затем проводить вторичную посадку рассады. Сроки были потеряны, что послужило причиной недобора урожая в этих теплицах.

Руководство совхоза считает, что в тех теплицах, в которых гибла рассада, получилось излишнее отложение солей. Поэтому в настоящее время грунт в теплицах первой очереди строительства, а также и второй, заменяется, соответственно проводится ремонт теплиц, замена отопительных труб и т. д.

Как объясняют руководители совхоза, почему не был своевременно завезен перегной в теплицы под урожай 1972 г.? Только лишь потому, что мост через реку Томь был закрыт, а летний завоз в теплицы перегноя и грунта-цемика не производился. Такое объяснение никак не оправдывает руководителей совхоза, а также управляющего тепличным комбинатом, агронома.

Здесь допускаются нарушения правил по технике безопасности; электрики работают без резиновых перчаток и резиновых сапог. На днях уже был несчастный случай на комбинате — травмировано электромонтера, который в настоящее время находится в больнице на излечении. Планы затрат по тепличному комбинату и их исполнение характеризуют следующие показатели (в тысячах рублей).

Затраты	1971 г. план факт.	1972 г. план факт.
Затраты прошлых лет	15	11
Затрата труда ч/д	22556	23000
Зарплата	78,4	66,5
Топливо	85,0	58,5
Биологическое топливо	3,6	3,6
Амортизация	52,8	54,1
Текущий ремонт	16,0	4,2
Покупка семян	53,8	73,9
Стоимость удобрений	0,2	3,1
Прочие расходы	22,2	31,7
Общепроизводственные расходы	31,3	—
Итого:	358,3	305,6
Себестоимость центнера продукции в рублях:	359,0	299,5

Лук-перо 36,13 35,0 40,87 46,36  
Огурцы 71,13 50,44 67,9 65,19  
Помидоры 222,33 304,0 200,0 968,4  
Итого: 74,04 54,37 70,65 62,67  
Илановая прибыль 108,1 220,1 223 117,0

комбината отлично понимает, какие большие задачи стоят перед ним в этом году. Надо сказать, что уже сделано немало. Полностью заменен грунт в 17 теплицах, для чего потребовалось завезти 3000 тонн его. В семи теплицах сделан ремонт почвенного отопления. Для улучшения светового режима покрашены металлоконструкции. Наконец, нынешний месяц раньше прошлогоднего посажены огурцы.

Все это позволяет надеяться, что комбинат сработает лучше.

И. ТАРАСОВ,  
заведующий нештатным  
отделом растениеводства  
районного комитета  
народного контроля.

Нам отвечают

### „Беззаботно“

В корреспонденции под таким заголовком, опубликованной в «Сельской правде» за 20 февраля, критиковался коллектив совхоза «Еланский» за отставание с вывозкой перегноя на поля. Вот что нам ответил секретарь парткома хозяйства В. Щетинин:

«Факты, освещенные в газете, правильны. Вывозка перегноя на поля совхоза не была организована из-за нехватки транспорта. В ближайшие дни «Сельхозтехника» выделит его, и перегной будет вывезен».

### „Условия одинаковые, результаты разные“

Руководство торгового отдела районного объединения «Сельхозтехника» сообщает, какие меры приняты по статье П. Любимова, напечатанной в «Сельской правде» от 3 февраля под заголовком «Условия одинаковые, результаты разные».

Снабжение запасными частями хозяйств района производится на основании годовых, квартальных и разовых заявок. Последние записываются в книгу заказов, заведенную на каждое хозяйство. На основании этих заявлений торговая служба производит выписку запчастей хозяйствам и отправку их централизованно.

При проверке выяснилось, что инженерная служба совхоза «Лысинский» только в середине февраля оформила заявки на запчасти, поэтому снабжение хозяйства почти прекратилось. Ведь торго-

вой отдел не знает потребностей совхоза в тех или иных деталях.

Сейчас принятые меры, чтобы обеспечить лысинговцев запчастями для ремонта техники. На период бездорожья с инженерной службой совхоза решен вопрос с их доставкой.

«Сельхозтехника» будет производить транспортировку деталей, узлов и агрегатов в контейнерах до центральной усадьбы совхоза «Кузедеевский», а там хозяйство доставит их своим транспортом.

Хотелось бы, чтобы инженерная служба поддерживала связь с торговым отделом, чаще сообщала нам о потребностях в тех или иных запчастях».

В. БЕРЕСТОВ,  
заместитель управляющего  
объединением  
«Сельхозтехника».

### „Лотерейка в придачу“

В номере нашей газеты за 3 февраля была напечатана заметка под таким заголовком. В ней говорилось о том, что в некоторых магазинах Кузедеевского рабкоопа товары повышенного спроса продаются только с нагрузкой — лотерейными билетами.

На заметку отвётил председатель правления райпотребсоюза Т. Киреев:

«Факты подтверждаются. Продавцы тов. Мухачева (магазин № 19) и тов. Лукьянова (магазин № 6) заявили, что население плохо берет лотерейные билеты. Непроространенные их сберкасса обратно не принимает.

С продавцами проведена беседа о том, что в дальнейшем нельзя допускать продажу билетов в нагрузку к нужным товарам. Работники торговли будут оказана помощь при возврате билетов в сберкассы в том случае, если они остаются ненасажданными».

## З а п о з д а л ы й г н е в

Жители с. Ильинки помнят трагедию, разыгравшуюся не так давно в семье Жидковых. Александр Жидков зверски избил свою жену Тамару, которая умерла от полученных побоев. Двое несовершеннолетних детей по существу остались сиротами.

Жители написали в редакцию гневное письмо, осуждая своего односельчанина. Авторы констатировали не сколько фактов истязания Жидковым своей жены, возмущались жестокостью и требовали, чтобы и по отношению к Жидкову также была проявлена жестокость, а именно, чтобы он был приговорен к высшей мере наказания.

«Этого могло не быть», — уверяют авторы, анализируя происшествие.

Мы соглашаемся с ними. Действительно, преступление можно было предотвратить. Каким же образом?

Ильинцы считают, что виновны в этом работники милиции, сельский Совет, прокуратура. Я не разделяю их мнения, потому что считаю, что виноваты в данном случае прежде всего те, на глазах которых Жидков систематически истязал жену, терроризировал семью. Ведь шумно поднялся уже тогда, когда Жидкова Тамара ушла из жизни после очередного избиения мужем. Раньше же никто об этом не говорил, мэр никаких не принимал и не пытался оградить женщину.

Ну мерами законной защиты. Из материалов дела видно, что десятки свидетелей, допрошенных по обстоятельствам преступления, начинают свои показания с того, что знали семью Жидковых давно, знали что Жидков избивал жену и оскорблял ее достоинство, не занимался воспитанием детей. Почему в те черные дни не поступило от односельчан Тамары ни одного сигнала бедствия?

Уже в тот момент ее мужа можно было привлечь к уголовной ответственности по ст. 113 УК РСФСР за истязание. Вышло так, что все оказались в стороне.

Соседи видели, что семейный дебошир озворел и с особой жестокостью (откуда только она и берется у людей нашего времени!) бьет женщину, пинает ногами, обутыми в болотные сапоги.

Где же были представители школы, рабкоопа, Совета? А они были здесь, но никто из них не схватил за руку преступника. Здесь находились, например, Т. В. Карлухина, А. А. Бызова, А. К. Скударнова, Л. Л. Атмашкина, М. Я. Абрамова и другие. Все молчали, созерцали происходящее.

Но больше всего возмущают бездушие тех, кто не оказал своевременной помощи Тамаре. Всю ночь, превозмогая сильные боли от полученных ударов, пролежала женщина в квартире у Марены Яковлевны Абрамовой, которая в суде дала показания об этом. Лишь утром,

спустя 14 часов после побоя, Абрамова вызвала врача. Когда пострадавшую привезли в город, то доктору осталось констатировать лишь смерть.

Я беседую с врачом о тяжести телесных повреждений, причиненных Тамаре. Диагноз: разрыв стенки 12-перстной кишки. Могла бы поправиться женщина при оказании ей своевременной медицинской помощи? Конечно. Травма не смертельная, но смерть наступила от перитонита, т. к. в течение длительного времени не была оказана помощь.

Вот где тоже жестокость, вот кто наряду с Жидковым заслуживает серьезного материального осуждения! Не хотели «выносить сор из избы», прятали от наказания убийцу!

На мой взгляд, трагедия случилась прежде всего не потому, что участковый инспектор недосмотрел, а потому, что семью Жидковых окружали люди, многие из которых безразличны к своим ближним. Тяжкое преступление — следствие равнодушия общественности, тех, кто был рядом с Жидковым.

Ну, а сам Жидков, кто он? Может, это тунеядец, особо опасный рецидивист или маньяк-ревнивец? Нет, это вполне «положительная» личность. Спиртным он не злоупотреблял, дом — полная чаша. Он честно трудился. Характеризуя его, на-

чальник строительного участка Гидромеханизации треста «Востокгидроспецстрой» Федотенко указывает, что бригадир трубоукладчиков А. Ф. Жидков показал себя с положительной стороны, к порученной работе относился добросовестно, норму выработки выполнял на 110—115 процентов...

Таков был «портрет» семейного дебошира с производственной точки зрения.

Читая характеристику, остается сожалеть, что руководители СУ так мало знали о своем товарище, который около двух лет проработал в этой организации. В человеке они видят только деловые качества и судят о нем односторонне: как он работает, на сколько процентов выполняет план. Обращает на себя внимание очень важное обстоятельство — Жидков был членом КПСС. Его принадлежность к Коммунистической партии обязывала его жить по большому счету. Жидков не крал, не обманывал, только (5 лет подряд!) бил свою жену. Что может быть хуже и гнуснее — бить женщину? Это «занятие» еще во времена Спартака считалось уделом слабых.

Я хочу высказать упрек партийной организации совхоза, парторганизации сельсовета, которые своевременно не обратились в парторганизацию СУ, не поставили ее в известность о поведении Жидкова в семье и не потреб-

овали от него ответа за свои поступки, не решили вопроса о принадлежности Жидкова к партии.

В настоящее время этот вопрос решен — он исключен из КПСС. Это запоздалое решение уже вызвано тем, что коммунистом совершиено уголовное преступление, отнесенное к категории тяжких.

Органы предварительного следствия тщательно выяснили, вследствие чего совершиено преступление. Может, ревность? Нет. Свидетели и сам Жидков говорят, что Тамара была верной женой, отличной хозяйкой, прекрасной матерью. Жидков избил жену за то, что ему показалось, будто она в нетрезвом состоянии(1). Может быть, для Жидкова это и был повод, чтобы избить человека. Следователь же не согласился с доводами виновного и квалифицировал его действия как умышленное причинение тяжких телесных повреждений, повлекших за собой смерть.

Народный суд тщательно исследовал доводы предварительного следствия, согласился с юридической квалификацией действий подсудимого и вынес строгий приговор преступнику: девять лет лишения свободы с отбыванием наказания в условиях усиленного режима.

З. КОЗЫРЕВА,  
помощник прокурора  
района,

## Лисьма коми читателей

### Хозяйка лесной столовой

Каждое утро к депо пос. Усть-Нарык, туда, где стоят автобусы и лесовозы, стекаются с разных сторон вальщики, трактористы, чекеровщики, сучкорубы. Ониезжают в тайгу. Вместе с лесорубами отправляется и эта женщина. Нет, работает она не на лесоповале. Надежда Готлибовна Митрякова — повар котлопункта. Ее работа тоже важна. Чем успешнее справляется она с ней, тем лучше дело идет у лесорубов. Они шутят: «Перед поваром не только трактористы или сучкорубы — сам Дед Мороз шапку снимает».

Шутки шутками, а вот

зимой, когда морозец, да работаете по пояс в снегу, заглянуть в гости к Надежде Готлибовне нико не отказывается.

Хозяйствует она в вагончике. Здесь столы, стулья, сияющая чистотой посуда. И такой дух от варева, что займет сюда в обеденный перерыв лесорубов и сразу ему ясно: пока он лес валил, тревожил, грузил — и здесь не сидеть сложа руки.

— А заглядываете вы в столовую летом? — спрашиваю я у вальщика Ф. А. Стародумова.

— А как же! — отвечает он. Человек, работающий в тайге, и летом не откажется

сия, чтобы пообщаться и отдохнуть.

— На котлопункт я пришла два с половиной года назад, — рассказывает Надежда Готлибовна. — Работаю сейчас с помощницей — Ниной Шипиной. Она, как и я, пошла работать в столовую прямо со школьной скамьи.

Вечером, когда вернутся в поселок и разойдутся по домам лесорубы, Надежда Готлибовна придет в магазин, закупить продукты на следующий день. У хорошей хозяйки все должно быть предусмотрено!

И. КИВЕ.  
пос. Усть-Нарык.

### Лучше выполнять заказы

На прилавках магазинов Кузедеева не увидишь рабочей одежды, меховых рукавиц, теплого белья. За всем этим приходится ездить в город.

Нет и подходящей мебели. Особым спросом пользуются

серванты и шифоньеры, а их неизвестно когда привезут.

По-моему, работникам прилавка нужно внимательнее следить за удовлетворением спроса пайщиков, сво-

евременно завозить товары. Надо иметь в магазинах книгу «заказов» и заботиться об их выполнении.

А. ВОЗЬМИЛОВ,  
рабочий совхоза  
«Кузедеевский».

### Играем в „Зарницу“

Игра «Зарница» началась по тревоге. Батальоны построились возле школы. Главнокомандующий А. В. Пожаркин и командиры батальонов — девятиникники Толя Копылов и Саша Курганков — проверили готовность подразделений к походу. Командиры батальонов получили пакеты с маршрутами. Штаб подготовил их для участников игры. Они оказались трудными. Но это ребята не испугало. Через несколько минут две колонны скрылись в тайге.

Необходимо было по карте и по компасу найти паке-

ты с дальнейшим указанием маршрута, «разминировать» поле (найти железные банки), приготовить обед, найти знамя, выбрать место для обороны, укрепиться и не отдавать знамя противнику. Ребята-нужны были отличное знание географии, хорошая подготовка и умение ходить на лыжах. Но не зря целый месяц школа находилась «на военном положении», велись занятия с санитарами, поварами, связанными, разведчиками по ориентированию на местности с помощью компаса.

В походе ребята показали

своё умение. Связные постоянно держали связь со штабом «Зарницы», повара приготовили вкусный, горячий обед, минеры блеснули своими знаниями, когда «разминировали» поле. Оба батальона показали отличную подготовку и пришли к знамени почти одновременно. Но все же батальон, которым командовал Толя Копылов, первым нашел знамя, занял оборону и отстоял ее в пятиминутной борьбе.

В. СИВУШОВ,  
организатор внеклассной  
и воспитательной работы  
Яченкошинской школы.



12 марта исполнилось 60 лет со дня рождения советского писателя Сергея Владимировича Михалкова.

С. В. Михалков — автор многих произведений для детей, сатирик-баснописец, драматург и сценарист. Стихи для детей принесли поэту всеобщую известность. Большое общественное признание получили такие басни на злободневные темы, как «Лиса и бобер», «Заяц во хмель», «Преступление и наказание» и многие другие.

С. В. Михалков работает и как кинодраматург.

С 1962 года писатель является главным редактором Всесоюзного сатирического киножурнала «Фитиль».

С. В. Михалков ведет большую общественную работу, являясь председателем правления Союза писателей РСФСР, депутатом Верховного Совета СССР.

Фотохроника ТАСС.

**СЕМЬ ЦВЕТОВ «РАДУГИ»**

ЛЬВОВ. (ТАСС). Семи изделиям Львовской стекольной фирмы «Радуга» присвоен государственный Знак качества. Это тонкие фужеры, изящная цветочная ваза, бокалы и стаканы для соков, компота и фруктовой воды. В нынешнем году стеклоделы обязались только сверх годового плана изготовить посуды на 400 тысяч рублей.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 15 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 14.30 Ленинский университет миллионов. «Социалистическая дисциплина труда».
- 15.00 Показательные выступления сильнейших фигуристов мира. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- Показывает Кемерово**
- 18.00 Технико-экономический вестник «Рассказ о применении токов высокой частоты при термообработке зубчатых колес и новинках технической информации». Новости.
- Показывает Москва**
- 18.30 Ю. Герман. «Дорогой мой человек». Спектакль Московского драматического театра на Малой Бронной.
- 21.00 «Черняновские хроники». Премьера документального телефильма.
- 22.00 «Карусель». Музыкальная программа.
- 23.00 «Время».
- 16 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 16.35 «Табачный капитан». Художественный фильм.
- Показывает Кемерово**
- 18.00 По дорогам идут машины.
- 18.15 Новости.
- Показывает Москва**
- 18.30 Литературный вечер, посвященный 60-летию со дня рождения лауреата Ленинской премии С. В. Михалкова.
- 20.00 «Свет в наших окнах». Художественный фильм.
- 21.20 В эфире — «Молодость». «А пух-ка, парни!».
- 23.00 «Время».
- 17 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 12.00 Программа передач.
- 12.05 Новости.
- 12.10 Программа мультфильмов.
- 12.50 «Здоровье». Научно-популярная программа.
- 13.30 «Музыкальный турнир». Соревнование коллектива художественной самодеятельности Дома культуры Ереванского электромашинного завода и Дома культуры хабаровского завода «Дальдизель».
- 14.30 «Сезидет». Репортаж с полей Узбекистана.

## Любителям комнатных растений

Любое растение вносит в наш быт уют. Приятно видеть в доме зеленого друга. Но наши растения требуют ухода и подчас очень непростого. Цель этих замечаний — дать краткие рекомендации по уходу за домашними растениями в начале марта.

Вас, может быть, смущает, что на ваших фуксиях, геранях и других растениях за зиму появилось много вытянутых, тонких, слабо-зеленых побегов? Это не беда. Поправить крону поможет обрезка. Обрезают многие домашние растения, только не надо бояться этой операции. У взрослого куста герани, например, оставляют 3—4 побега, срезав их на 5—6 сантиметров от уровня почвы. Так же обрезают и фуксии. А вот розы следуют обрезать покороче — примерно на 3—4 сантиметра. Но если вашей комнатной розе летом место будет отведено в саду, то обрезку не делайте: обрезать розу нужно при посадке.

Попробуйте укоренить обрезанные ветви герани, а летом, когда минует опасность заморозков, высадите укорененные черенки в грунт, в цветник. Посаженные в теплую питательную землю, они вскоре станут огромными кустами, которые сплошь покроются цветами.

Пора просмотреть и глоксинии, которые пока «отдыхают» в подполье. Если ростки у них наметились и начался новый вегетационный период, выставляйте их на свет, чтобы ростки не вытягивались. Поливайте их тепловой водой, стараясь не смачивать росток. Нельзя опрыскивать их даже тогда, когда образовались мощные листовые пластинки: уж очень легко начинается гниение листьев, покрытых ворсинками, от избытка воды.

То же надо помнить, ухаживая и за ближайшей родственницей глоксиний — изамбарской фиалкой (или сенполией, африканской фиалкой). Это растение не любит прямой солнечный свет, и его держать следует на западных или восточных окнах. При уходе за этими растениями надо помнить о маленьком «секрете»: испорченные листья не вырезают ножницами, а вырывают резким движением руки; оставшийся от их обрезки пеньок легко загнивает и мо-

жет привести гибель всему растению.

Посмотрите, не появилась ли стрелки цветов у пока отдыхающих гиппеаструмов (их неверно называют амариллисами). Заметьте стрелку, выносите их, но не ставьте на сильный солнечный свет: стрелка может остаться короткой, а огромные цветы их на короткой, неразвитой стрелке зреющие явно некрасивые.

Тропические растения (комнатные папоротники, фикусы, все бегонии) поливайте, как всегда, очень обильно, помните: подавляющее большинство тропических комнатных растений не любят прямых лучей солнца.

Вытнувшись за зиму традесканции надо обновить, зачеренковав в кипяченой воде. Немного о воде. Мы поливаем растения обычно водой из колодцев или скважин. Но в них вода, как правило, жесткая, такую растения не любят. Поэтому следует воду для поливки вскипятить, отстоять и снова подогреть.

В воду хорошо добавить несколько кристалликов марганцовки (чуть розоватый раствор) — это и необходимый микроэлемент и хорошее дезинфицирующее средство. Вообще таким раствором очень полезно поливать растения, для полночьего эффекта добавить в него по 2—3 кристаллика борной кислоты и медного купороса.

Немного о вредителях. Наиболее распространены паутинный клещик и щитовка. Паутинный клещик — с трудом замечаемый невооруженным глазом вредитель, — поражает многие растения комнат. Его можно заметить по легкой паутине на листьях. Избавиться от него иногда помогает простое купание растений. Но лучше применять для опрыскивания эфирсульфонат (1 грамм на литр воды) или настой махорки (столовая ложка на 0,5 литра горячей воды). Этими растворами опрыскивают пораженное растение (несколько раз) и находящиеся рядом в профилактических целях.

Щитовка — темный, малоподвижный вредитель, покрытый довольно твердым панцирем. Ее удаляют механически — с помощью твердой зубной щетки. Затем можно опрыскивать настоем табака.

Е. КЛЮЧНИКОВ.

П. Кузедеево.

## ТИГРОЛОВЫ



В дебрях Уссурийской тайги пролегли трудные тропы тигроловов. Недавно охотничья удача выпала на долю известного зверолова Аверьяна Черепанова и братьев Георгия, Владимира и Петра Кругловых. В глухих рощах Сихотэ-Алиня они отловили трех тигров, причем один весил 140 килограммов.

Тигры — богатство дальневосточной тайги. Они находятся под охраной государства. Отлов разрешается только по специальным лицензиям и в строго ограниченном количестве. Благодаря охранным мероприятиям, число этих зверей за последние годы увеличилось почти вдвое. Отлов полосатых хищников ведут бригады Дальневосточного зоологического комбината. Уссурийские тигры пополнили зоопарки Советского Союза, а также ГДР, Японии, Голландии.

На снимке: братья Кругловы. Слева направо — Георгий, Петр и Владимир со своим трофеем.

Фото Г. Хренова.

Фотохроника ТАСС.

## Картофельное поле Карелии

Карелия, как известно, — край озер, лесов, каменистых гряд, среди которых попадаются небольшие островки суглинистой почвы. Поэтому дерзкой почвой оказалась мысль — создать в республике высокоразвитое картофелеводство. Но сегодня даже в совхозах «Лоухский» и «Северный», расположенных почти у Полярного круга, собирают с гектара по 215—220 центнеров клубней. Неплохо выглядят и средние цифры по Карелии: на гектаре плантации накопано по 153 центнера картофеля.

Борьбу за высокие урожаи картофеля, — рассказывает директор совхоза «Сортавальский», Герой Социалистического Труда А. О. Дубровский, — мы начали с повышения культуры земледелия. На площади 1279 гектаров ввели девять полевых и кормовых севооборотов. Особое внимание уделили заправке почв удобрениями. Построили пять навозохранилищ. Так появилась

возможность вносить на гектар картофельных плантаций не менее 40 тонн торфоналивных компостов. Это позволило увеличить глубину пахотного слоя с 18 до 25—28 сантиметров. В результате стала лучше развиваться корневая система растений, и усваивать питательные вещества они стали лучше.

Весь этот комплекс агротехнических мероприятий позволяет совхозу «Сортавальский» вот уже семь лет получать с гектара не менее 230 центнеров клубней. Не был исключением и минувший год. Противопоставив капризам природы высокую культуру земледелия, сортавальцы собрали с гектара по 284 центнера картофеля. А на сортоучастке площадью 18 гектаров накопано по 360 центнеров клубней.

Н. МИЛОВ,

корр. ТАСС.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005  
Фестивальная, 18.

Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудающихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09319  
Заказ 04176, тираж 6855, объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРИКИ, ЧЕТВЕРГИ, СУББОТУ.

- 15 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 14.30 Ленинский университет миллионов. «Социалистическая дисциплина труда».
- 15.00 Показательные выступления сильнейших фигуристов мира. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина.
- Показывает Кемерово**
- 18.00 Технико-экономический вестник «Рассказ о применении токов высокой частоты при термообработке зубчатых колес и новинках технической информации». Новости.
- Показывает Москва**
- 18.30 Ю. Герман. «Дорогой мой человек». Спектакль Московского драматического театра на Малой Бронной.
- 21.00 «Черняновские хроники». Премьера документального телефильма.
- 22.00 «Карусель». Музыкальная программа.
- 23.00 «Время».
- 16 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 16.35 «Табачный капитан». Художественный фильм.
- Показывает Кемерово**
- 18.00 По дорогам идут машины.
- 18.15 Новости.
- Показывает Москва**
- 18.30 Литературный вечер, посвященный 60-летию со дня рождения лауреата Ленинской премии С. В. Михалкова.
- 20.00 «Свет в наших окнах». Художественный фильм.
- 21.20 В эфире — «Молодость». «А пух-ка, парни!».
- 23.00 «Время».
- 17 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 12.00 Программа передач.
- 12.05 Новости.
- 12.10 Программа мультфильмов.
- 12.50 «Здоровье». Научно-популярная программа.
- 13.30 «Музыкальный турнир». Соревнование коллектива художественной самодеятельности Дома культуры Ереванского электромашинного завода и Дома культуры хабаровского завода «Дальдизель».
- 14.30 «Сезидет». Репортаж с полей Узбекистана.
- 18 МАРТА**
- Показывает Москва**
- 12.00 Программа передач.
- 12.05 Новости.
- 12.10 Программа мультфильмов.
- 12.50 «Здоровье». Научно-популярная программа.
- 13.30 «Музыкальный турнир». Соревнование коллектива художественной самодеятельности Дома культуры Ереванского электромашинного завода и Дома культуры хабаровского завода «Дальдизель».
- 14.30 «Сезидет». Репортаж с полей Узбекистана.
- Показывает Кемерово**
- 20.00 Для малышей. Мультфильм.
- 20.15 Третьяковская галерея в Куабассе. Репортаж из Новокузнецка.
- 20.45 Страницы природы.
- Показывает Москва**
- 21.30 «Роли Олега Ефремова». Телесериал.
- 23.00 «Год как жизнь». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.
- Показывает Кемерово**
- 20.00 Для малышей. Мультфильм.
- 20.15 Третьяковская галерея в Куабассе. Репортаж из Новокузнецка.
- 20.45 Страницы природы.
- Показывает Москва**
- 21.30 «Роли Олега Ефремова». Телесериал.
- 23.00 «Год как жизнь». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.
- 19 МАРТА**
- Показывает Кемерово**
- 20.00 Для малышей. Мультфильм.
- 20.15 Третьяковская галерея в Куабассе. Репортаж из Новокузнецка.
- 20.45 Страницы природы.
- Показывает Москва**
- 21.30 «Роли Олега Ефремова». Телесериал.
- 23.00 «Год как жизнь». Художественный фильм. 1 и 2-я серии.
- 20 МАРТА**
- Показывает Кемерово**
- 11.00 В помощь школе. «Современная прогрессивная зарубежная литература».
- 11.30 Для малышей. Мультфильмы.
- 21 МАРТА**
- Показывает Кемерово**
- 11.00 В помощь школе. «Современная прогрессивная зарубежная литература».
- 11.30 Для малышей. Мультфильмы.
- 22 МАРТА**
- Показывает Кемерово**
- 11.00 Концерт народного артиста Азербайджанской ССР М. Магомаева. Передача из Концертного зала им. Чайковского.
- 23.00 «Поиск». Ведет передачу писатель С. С. Смирнов. Ответы на письма зрителей.